



# Северная Осетия



14 МАРТА 2024 ГОДА  
ЧЕТВЕРГ  
№ 43 (28965)

www.sevosetia.ru e-mail:gazeta@mail.ru Издается с августа 1917 года

ЮБИЛЕЙ Государственному ансамблю «Алан» – 85 лет

## ИМ РУКОПЛЕЩЕТ ВОСХИЩЕННЫЙ МИР



В Северо-Осетинском государственном академическом театре им. В. В. Тхапсаева состоялась юбилейный концерт Государственного академического ансамбля танца «Алан», посвященный 85-летию со дня образования коллектива. В качестве почетного гостя торжественное мероприятие посетил Глава РСО-А Сергей МЕНЯЙЛО.

Светлана ГРОМОВА,  
Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

На концерте присутствовали Председатель Парламента Северной Осетии Таймураз Тускаев, министр культуры республики Сослан Фидаров, гости из других регионов России.

Сергей Меняйло поздравил с юбилеем творческий коллектив, отметив, что «Алан» – это целая эпоха в культурной жизни нашей республики и страны. Ансамбль сумел сохранить лучшие традиции. Вместе с ним росли и его выдающиеся исполнители

Наталья Тогузова, Марина Кесаева, Виктор Дзеранов, Георгий Суджаев, Ахсарбек Сланов, Коста Цаболов... Как не вспомнить Альбину Баеву, Заурбека Битарова, Зою Гониеву, Хаджимсела Варзиева, Казбека Тоюева, Мурата Канукова... Не честь наград, которых удостоен коллектив за эти годы. Не будет лишним напомнить и о том, что ансамбль всегда собирал аншлаги на всех концертах, а билеты на выступления, как правило, распродавались задолго до начала.

– 85 лет – это немалый срок для творческого коллектива. Ансамбль пережил непростые времена,

но сегодня развивается, сумев сохранить лучшие традиции осетинской хореографии. Спасибо большое ветеранам «Алана», которые приумножили эти традиции, внесли свой яркий вклад в его становление, прославляли нашу Осетию на самых крупных площадках страны и за ее пределами. Благодаря артистам, которые сегодня ведут ансамбль вперед. У Осетии две визитные карточки – это «Алан» и конный театр «Нарты». Мы их сохранили и дальше будем поддерживать и развивать, – отметил Сергей Меняйло, пожелав успехов и процветания творческому коллективу.

В этот же вечер состоялась церемония награждения артистов ансамбля. Указом Главы РСО-А за большой вклад в развитие хореографического искусства и высокое исполнительское мастерство медалью «Во Славу Осетии» награжден Сослан Мамиев.

Почетного звания «Народный артист Республики Северная Осетия – Алания» удостоены Таймураз Агнаев, Олег Дзеранов, Майя Дзагоева,

Галина Кодзаева, Сергей Курганов, Ацамаз Хабалов, Аркадий Хугаев.

Почетное звание «Заслуженный артист Республики Северная Осетия – Алания» присвоено Астемиру Атаеву, Давиду Ростиншвили, Валерию Ужегову.

Почетной грамотой Республики Северная Осетия – Алания награждены Асланбек Гогичаев, Вячеслав Кантеев, Виктория Лолаева.

После официальной части выступили артисты «Алана» с уникальными танцевальными постановками. Также на сцену вышли ветераны госансамбля.

Государственный академический орден Дружбы народов ансамбль танца «Алан» был основан в 1938 году. Сегодня он – лауреат многих премий и конкурсов. Коллектив побывал в гастролях в десятках стран мира: в Германии, Бельгии, Франции, Великобритании, Дании, Нидерландах, Китае, Иордании...

Труппа насчитывает 80 человек. В репертуаре «Алана» порядка 20 творческих номеров.

### ЖКХ Выбрали новый курс

## Судьба жизненного ресурса

Вода, пожалуй – самый важный для нас коммунальный ресурс. К кардинальным переменам в сфере водоснабжения сегодня приковано внимание всех жителей республики. Именно поэтому встреча с руководителем Республиканского предприятия водоснабжения и водоотведения Тимуром КАРАЕВЫМ вызвала большой интерес у журналистов.

Всеволод РЯЗАНОВ

1 февраля исполнился всего год с начала работы нового предприятия. Его принципиальным отличием от всех предыдущих является то, что оно – крупное государственное и общереспубликанское, а не крошечное муниципальное. Такую стратегию развития всего коммунального хозяйства республики определил ее глава Сергей Меняйло, сказал Тимур Караев. И работа нового предприятия началась с выкупа обанкротившихся и экономически, и морально МУПов.

Состояние добывающих мощностей и сетей было не просто плачевным, а катастрофическим: износ труб составлял 92%. «Стенки проложенных под землей старых труб держатся только окружающим

их грунтом и разрушаются от собственного веса, как только мы их раскапываем для ремонта», – делится руководитель ГУПа. – Потери воды при ее транспортировке по сетям составили до 80%.

Самые крупные и уникальные по качеству воды ее Редантское и Балтинское месторождения во Владикавказе находились на грани уничтожения варварской добычей щебня на их территориях и мелили на 1 м в год. Поднимающее воду оборудование на месторождениях и приборы учета электроэнергии и видеонаблюдения частично или полностью не работали. В ужасном состоянии был огромный и стратегически важный для столицы накопительный резервуар на ул. Гадиева.

До банкротства было сознательно доведено и практически

полностью распродано за бесценок само Владикавказское предприятие водоснабжения. При его стоимости в более чем 2,5 млрд руб. оно было оценено некой организацией-оценщиком... в 25 млн – в 100 раз меньше реальной стоимости.

«Мы пришли практически на голое место – ни техники, ни оборудования, ни собственных помещений и мебели... Чудом успели спасти от продажи производственную площадку в 4 гектара», – продолжил знакомить журналистов с ситуацией на момент создания ГУПа Тимур Караев.

Не лучше обстояли дела и с платежами: предприятия вносили до 40% от стоимости использованной воды, население – немного больше половины. При этом многие предприятия банально воровали воду в огромных объемах. Количество аварий зашкаливало, а работать за мизерную зарплату почти никто не хотел, в МУПе царил кадровый голод. Почти во всех остальных населенных пунктах республики ситуация была не лучше, а то и хуже.

(Окончание на 2-й стр.)

### ВОПРОС ДНЯ

## Молодым везде у нас дорога

Кристина ДЖАНСОХОВА, г. Беслан:

– Наша семья стояла в очереди на жилье не один год, и когда нам объявили, что мы в числе получателей новой квартиры, очень обрадовались. Спасибо руководству Правобережного района за проявленную заботу о нас как о молодой семье. Теперь и мои трое детей будут расти в отличных условиях. Мне вручили сертификат на субсидию в размере 35 процентов от общей стоимости приобретаемого жилья в рамках федеральной целевой программы «Жилище». В общем, я довольна такой поддержкой государства.

Милана АБДУЛЛАЕВА, многодетная мать:

– Я очень удовлетворена тем, что государство в последнее время стало активнее помогать молодым семьям. У меня четверо детей, в месяц общий объем поддержки нашей семье доходит до 50 тысяч рублей. Это очень неплохо подспорье. Дети накормлены, старшие ходят в школу. Подумываем с мужем и о рождении пятого ребенка. Почему бы и нет! Государство заботится о молодых и намерено активно решать вопросы демографии.

Алла ДУДАЕВА, методист:

– В республике ведется активная работа с талантливыми детьми и одаренной молодежью. С этой целью был создан Республиканский центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов детей и молодежи «Вершина». Он осуществляет организационное, методическое и аналитическое сопровождение и мониторинг развития системы дополнительного образования Республики Северная Осетия – Алания во взаимодействии с федеральными модельным центром и муниципальными (опорными) центрами дополнительного образования и др. Ежегодно самые талантливые дети поощряются путевками в популярные центры: это международный «Артек», всероссийские «Орленок» и «Смена». «Артек» – прекрасный образовательный, воспитательный центр, аналогом которому, на мой взгляд, в мире практически нет. Здесь дети получают то, чего школьное образование, как правило, не дает: встречи с интересными людьми, возможность

попробовать себя в разных сферах деятельности – быть моряками, журналистами, геологами, диджеями, что позволяет молодому человеку выбирать путь в жизни. Можно перечислить большое число детей, отличившихся в наших популярных детских центрах, среди них – и Валерия Габараева со своими дизайнерскими работами, которые покорили международные и всероссийские выставки, и братья Ханикаевы, выдающиеся спортсмены, и Ролан Магкаев, который дважды стал победителем всероссийского конкурса «Живая классика», лауреатом фестиваля русского языка и Российской культуры, многих других фестивалей.

Хетаг БИГАЕВ, учитель:

– Став победителем программы «Земский учитель» в 2021 году, с сентября я приступил к работе учителем русского языка и литературы в школе села Нарт Ардонского района.

Мой дебют в учительской профессии не был продолжительным. Большая часть образовательного процесса выпала на первую коронавирусную волну: только начали внедрять систему дистанционного обучения, к которой, как оказалось, не были готовы ни дети, ни родители, ни работники школ. Меня это привело к некой деформации восприятия школы как явления, к полному отрицанию педагогической деятельности. Однако с течением времени возникло желание еще раз попробовать себя в роли учителя. Программа «Земский учитель» стала неким катализатором возвращения, о чем я несколько не жалею.

Руслан ГЕТОЕВ, замглавы Ирафского района:

– В последнее время государство усилило внимание к тому, чтобы заинтересовать молодежь работать в деревнях и отдаленных районах. К примеру, программа «Земский доктор».

В Ирафском районе есть такой врач. Он – хороший пример того, как подобные инициативы помогают улучшать медицинское обслуживание, чтобы молодые специалисты могли развиваться в своей профессии.

(Материал по теме на 2-й стр.)



### ДОРОГИЕ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ!

Обращаюсь к каждому из Вас как к глубокоуважаемому Человеку, ответственному и переживающему за судьбу нашей великой Страны, благополучие своих родных и близких: Приглашаю Вас принять участие в выборах Президента России!

В каждом уголке нашей страны Вам будет обеспечена возможность свободного и тайного волеизъявления тем способом голосования, который для Вас будет наиболее удобным и доступным.

### ВМЕСТЕ МЫ – СИЛА! ГОЛОСУЕМ ЗА РОССИЮ!

С уважением и самыми добрыми пожеланиями, Председатель ЦИК России Элла Памфилова

### В следующем номере:

Почему аграрии Дигорского района рассчитывают на хороший урожай?

Новое поколение героев. Залина Закаева

### Пульс республики

♦ СЕМЬЯ – ВЫСШАЯ ЦЕННОСТЬ. Делегация республики принимает участие во всероссийском форуме «Россия – дом народов» в Москве. В ее составе – представители органов власти, бюджетных учреждений и общественных организаций. Цель форума – поддержать и развитие семейных ценностей, укрепление отношений и повышение общественного интереса к теме семьи.

♦ МИЛЛИОН ЗА УЧЕБУ. По поручению главы республики Сергея Меняйло 60 лучших школ Северной Осетии получат по 1 млн руб. на выплаты педагогам за качественную работу. Средства будут выделены по результатам учебного года до конца апреля. Победителями конкурса станут школы, где ученики покажут лучшие результаты на экзаменах, в олимпиадах, соревнованиях по профессиональному мастерству и других проектах.

♦ ОПЛАТА НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ. По заявлению министра образования и науки РСО-А Эллы Алибековой, в нынешнем году плата за детский сад останется на уровне прошлого года.

♦ ДВОРЕЦ МОЛОДЕЖИ «ПОМОЛОДЕЛ». Во Владикавказе после капитального ремонта открылся Дворец молодежи. Проведена масштабная работа, отремонтированы все помещения, заменена система отопления, обновлены сцена, тренажерный зал и раздевалки, закуплена новая мебель, появилась собственная студия звукозаписи.

♦ МУЗЕЙ «ПЕРЕЕДЕТ». Северо-Кавказский филиал Государственного музея изобразительных искусств им. Пушкина переведут в другое здание. Новым адресом единственной государственной организации в СКФО в сфере современного искусства станет исторический объект на ул. Димитрова, 30.

♦ ТУРИСТЫ, В ГОСТИ К НАМ! С 20 июля по 3 августа в нашей республике пройдет Всероссийский фестиваль юных туристов. Целью являются популяризация и развитие активных форм детско-юношеского туризма в России и совершенствование методов дополнительного образования. К нам приедут сотни ребят из разных субъектов страны.

### Военный комиссариат Республики Северная Осетия – Алания

совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляют набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации. Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 60 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неснятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200 000 руб. Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту. Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75. www.kpmk15.ru/contract-2024



Прогноз

По прогнозам Gismeteo, 14 марта по республике ожидается облачная погода. Температура воздуха от 0 до 6 градусов тепла.

### СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

Долгота дня: 11 ч 52 мин  
Восход — 6:14  
Заход — 18:06

Луна растущая, 22%  
Заход — 22:13 (13 марта)  
Восход — 8:10

### КУРСЫ ВАЛЮТ

\$91.54 ↑ +0,66 | €100.19 ↑ +0,83

ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА Продолжится ремонт школ и детских садов

# ПОРУЧЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА – К ИСПОЛНЕНИЮ



Председатель Правительства РСО-А Борис ДЖАНАЕВ провел заседание Кабинета министров. Рассмотрены вопросы социальной поддержки граждан, образования, здравоохранения, культуры, жилищно-коммунального хозяйства и других сфер.

## В. СЕВЕРНАЯ

Заседание началось с кадровых вопросов: на должность первого заместителя министра культуры РСО-А назначена Марина Рамонова, на пост заместителя руководителя региональной службы по тарифам переназначен Батраз Елбаев. От должности первого заместителя министра здравоохранения Северной Осетии освобождена Фатима Хетагова в связи с истечением срока служебного контракта.

Министр образования и науки РСО-А Элла Алибекова рассказала о создании в текущем году во всех муниципалитетах 20 тысяч новых мест дополнительного образования детей по нескольким направлениям – естественнонаучной, технической, художественной, социально-гуманитарной, физкультурно-спортивной, туристско-краеведческой.

Работа по созданию мест дополнительного образования в Северной Осетии планируется в 2021 году по поручению руководителя республики Сергея Ивановича Меньяло. За это время созданы 45 тысяч мест. Сейчас за счет федеральной субсидии – 119 млн рублей – существенно расширим эти возможности, – отметил Борис ДЖАНАЕВ. Кабинет министров утвердил Постановление правительства о ежегодном региональном конкурсе профессионального мастерства «Педагог года РСО-А».

Участники совещания обсудили проведение в республике Всероссийского слета юных туристов с 20 июля по 3 августа текущего года. – Наша республика выбрана местом проведения слета. Важно, что о развитии детского туризма будут говорить именно на территории Северной Осетии. К нам съедутся сотни ребят из разных субъектов страны. Все

должно пройти на высоком организационном уровне. Попрошу оказать организаторам максимальное содействие, – поручил председатель правительства.

Элла Алибекова вынесла на рассмотрение изменения в Распоряжение Правительства РСО-А, касающиеся создания на базе общеобразовательных школ детских технопарков «Кванториум». В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» в 2024 году такие технопарки будут созданы на базе владикавказских школ № 22 и № 38.

Министр культуры Северной Осетии Сослан Фидаров сообщил о переименовании ряда учебных заведений. Так, Республиканский физико-математический лицей-интернат будет носить имя заслуженного учителя республики Абаева Мюрата Константиновича, школьного интерната в селении Мацута – генерал-лейтенанта Гацолова Виктора Асламуразаевича.

Кроме того, конный театр «Нарты» официально будет носить имя Анатолия Дзиваева. Заслуженный деятель искусств Российской Федерации, народный артист Северной Осетии, лауреат Государственной премии РСО-А

им. К.Л. Хетагурова был основателем и первым художественным руководителем театра.

Государственному музею изобразительных искусств имени А.С. Пушкина в безвозмездное пользование будет передано помещение на улице Димитрова, 30. Такое решение принято на заседании Правительства Северной Осетии. Как отметил Борис ДЖАНАЕВ, вопрос перевода Северо-Кавказского филиала Государственного музея изобразительных искусств им. А.С. Пушкина в новое здание обсуждался на встрече Сергея Меньяло с директором музея Елизаветой Лихачевой.

Кроме того, принято решение о выделении 60 лучшим школам республики гранта на общую сумму 60 млн рублей. Денежные средства получат 30 школ городской и 30 общеобразовательных учреждений сельской местности по результатам прошедшего учебного года.

Подводя итоги заседания, Борис ДЖАНАЕВ обратил внимание присутствовавших на исполнение поручений по реализации Послания Президента РФ Владимира Путина Федеральному собранию.

В частности, планируются строительство и ремонт учреждений здравоохранения, будут созданы спортивные объекты, продолжится программа капремонта школ. Помимо этого будут запущены аналогичные программы по капремонту детских садов и учреждений среднего профессионального образования.

В рамках поддержки регионов поручено списать две трети задолженности субъектов по бюджетным кредитам. Эти средства предложено направить на инвестиционные проекты. Борис ДЖАНАЕВ поручил министерству финансов республики подготовить соответствующие расчеты и документы, а министерству экономического развития – предложения по новым проектам.

По поручению президента будет сформирована программа сохранения объектов культурного наследия. Важно на республиканском уровне провести подготовительную работу для участия в ней. Отдельно президент отметил, что Программа развития Северного Кавказа продлена до 2030 года. Министерству экономического развития республики необходимо провести аналогичную работу по актуализации Программы развития Северной Осетии, – заключил председатель правительства.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Сегодня свой день рождения отмечает министр труда и социального развития Северной Осетии Алина АЙДАРОВА.

Уважаемая Алина Казбековна! Ваши труд, богатый опыт и высокий профессионализм служат залогом решения сложнейших задач по повышению уровня социальной защищенности граждан.

За Вашими плечами – серьезный путь, отмеченный множеством свершений. Ваши опыт и преданность интересам граждан являются залогом успешной государственной деятельности.

Алина Казбековна, примите искренние поздравления с днем рождения! Желаем Вам бесконечного вдохновения, новых ярких идей и успешной реализации всех Ваших целей!

Заместитель председателя Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А Мадина ГАБАЛОВА.



ДАТА УФСИН отмечает 145-летие

# Здесь нет равнодушных

Погожим днем в парадной форме, при погоне действующие сотрудники – женщины и мужчины, ветераны ведомства – стали заполнять зал Академического русского драматического театра имени Евгения Вахтангова.

## З. СЛАВИНА

Здесь в торжественной обстановке состоялось празднование 145-летия уголовно-исполнительной системы (УИС).

Прежде чем приступить к официальной части, собравшимся показали видеоролик, где подробно было рассказано о формировании УИС в стране. В формате видеобращения прозвучало поздравление директора ФСИН генерала внутренней службы Российской Федерации Аркадия Гостева.

Обращаясь к личному составу, начальник УФСИН РФ по РСО-А Сергей Ролдугин поблагодарил сотрудников за добросовестное отношение к службе, высокий профессионализм, честность и целеустремленность. Отдельные слова благодарности были адресованы ветеранам. К слову, и сегодня их большой опыт и знания помогают наставлять молодых сотрудников.

– Служба наша никогда не была и не будет простой. Она требует от сотрудников профессионализма и строгого соблюдения дисциплины, высоких нравственных и волевых качеств, мужества и умения действовать в экстремальных ситуациях. За последние годы в уголовно-исполнительной системе произошло много существенных изменений, направленных в первую очередь на гуманизацию наказаний, укрепление материально-технической базы и улучшение социально-бытовых условий в пенитенциарных учреждениях. Главная заслуга в этом, безусловно, принадлежит тем сотрудникам, которые относятся к своей работе добросовестно, с полной самоотдачей, – отметил Сергей Ролдугин.

От имени главы региона всех поздравил руководитель Администрации Главы и Правительства РСО-А Ибрагим Гобеев. Он зачитал поздравительную телеграмму от Сергея Меньяло.

Пожелания в адрес руководства и личного состава УФСИН звучали в этот вечер от почетных гостей из различных силовых структур и ведомств.

За вклад в развитие уголовно-исполнительной системы лучшие сотрудники были награждены ведомственными наградами, почетными грамотами и благодарственными письмами. В память о тех, кто погиб при исполнении служебного долга, была объявлена минута молчания. Завершилось торжественное мероприятие праздничным концертом.

# Судьба жизненного ресурса

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Вот почему руководитель республики принял решение о ее участии в специальной федеральной программе по реформированию отраслей водоснабжения в отдельных субъектах страны. В нее вошли Дагестан, Ингушетия и мы. Причем, говорит Тимур Караев, Осетия присоединилась к программе последней, а достигнутые за год результаты у нас намного весомее.

Как ни странно, идей объединение сетей, создания республиканского государственного предприятия и участия республики в федеральной программе не прониклись муниципальные депутаты. В качестве причины они опасаются, что последствием ГУП может стать передача хозяйства в частные руки.

ГУП начало работу сразу по всем направлениям – технического оснащения, повышения зарплат, инвентаризации всего имущества, вскрытия хищений воды и обнаружения утечек, ремонта и замены сетей и оборудования, проверки крупных потребителей и предоставления услуг в электронном виде.

За год удалось объединить 95% всех бывших муниципальных сетей. В процессе вхождения в него сети Пригородного и Ирафского районов.

Сотрудники предприятия собственными силами заменили 52 км сетей, пробурили скважины и построили или отремонтировали резервуары во Владикавказе, в Алагире, Ардон, Архонской, Алханчурте, Дарг-Кохе, Карджине, Кизляре. Строительство резервуаров позволяет исключить перебои в снабжении водой при отключении света в течение аж двух суток. Общая стоимость работ составила около 800 млн руб.

Аварийность сетей снизилась на 80%, заменены водоводы от месторождений до Владикавказа, ликвидированы масштабные хищения и утечки воды на десятках предприятий, в результате чего потери снизились вдвое. На 15% сокращено энергопотребление при добыче воды.

Сбор платежей вырос до 97% у предприятий и до 72% – у населения. Зарплата выросла на 60%, и сегодня образовалась очередь из желающих поступить сюда на работу. В бюджет республики предприятие перечислило 500 млн руб.

Во Владикавказе реконструирован главный операционный зал, значительно увеличено количество окон для приема платежей. Созданы электронные ресурсы по оказанию услуг.

В нынешнем году планы предприятия также обширны. Замена труб пройдет во Владикавказе на более чем 70 улицах, в Ардоне – более 3,5 км, в Ставд-Дурте – свыше 1 км труб, в Моздоке и Луковской также обновятся водопроводы и коллекторы общей протяженностью 900 м.

На месторождениях во Владикавказе заменят насосы на всех 62 скважинах, а в самом городе откроют 30 пунктов приема оплаты услуги без комиссии. Общий объем инвестиций в этом году составит 600 млн руб.

Сегодня республиканское предприятие водоснабжения не только взяло верный курс на развитие, но и набрало высокую скорость движения. Теперь уже нет сомнений, что они изменятся, зато есть уверенность, что с каждым днем будут улучшаться снабжение жителей республики водой и состояние наших уникальных водных источников.

ФОРУМ РОССИЯ – ПОСОЛ МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА

# Почувствовать единение

В Северо-Осетинском государственном университете состоялась пленарная дискуссия II межрегионального форума «Время выбирать» в рамках региональной образовательной программы Всемирного фестиваля молодежи с участием Главы РСО-А Сергея МЕНЯЙЛО.

## Залина ГУБУРОВА

На нем побывали председатель Избирательной комиссии РСО-А Жанна Моргоева, военный корреспондент, лектор общества «Знание» Георгий Мамсуров (позывной «Ксанти»), а также лекторы Российского общества «Знание» из Пятигорска Алла Григорьева, Москвы Марина Тихомирова и Владикавказа Ибрагим Багаев.

Участниками встречи стали 160 человек. 40 из них – иностранные делегаты Всемирного фестиваля молодежи, лидеры молодежных общественных структур, студенты вузов и сузов Северо-Кавказского федерального округа.

Организаторами форума выступили североосетинский филиал Российского общества «Знание» совместно с Избирательной комиссией и Комитетом по делам молодежи РСО-А. В программу вошли однодневные форумы трека «Знание.



Лекторий во всех регионах страны». Организованная программа тесно связана с миссией фестиваля: укрепить образ России как открытого государства, которое является послом многополярного мира.

Свое выступление глава республики начал с рассказа о Северной Осетии.

«Мы, как и все жители нашей многонациональной России, с удовольствием встречаем гостей. Готовы

показать все, что у нас есть, познакомиться с нашими обычаями, многовековыми традициями. Наши предки их бережно хранили, передавали из поколения в поколение. Теперь это наша задача. Этот год для всей страны – беспрецедентно знаменательный, совсем скоро у нас пройдут выборы Президента Российской Федерации. Почему беспрецедентно? Потому что мы сегодня находимся в условиях внешнего давления, о

котором вы, наверное, имеете представление. Но знаете, как сказал Владимир Владимирович Путин, все, что наши недруги пытались осуществить во вред России, у них не получилось», – подчеркнул Сергей Меньяло.

Затронув важную тему: «Информационное пространство как поле боя», он сказал, что многогранное информационное поле сегодня заполнило множество фейков. «Лучше

всегда все увидеть своими глазами и сравнить с тем, что вы где-то услышали, прочитали. Надеюсь, в сравнении это будет в нашу пользу, в пользу России», – отметил глава республики.

Кроме того, Сергей Меньяло напомнил о героических и трагических страницах истории страны, о ее народе, который, несмотря ни на что, созидал и с уверенностью смотрит в будущее.

У молодежи была возможность задать ему вопросы. Ребята интересовались, с какими трудностями пришлось столкнуться Сергею Ивановичу, прежде чем он стал главой, говорили о том, какие меры предпринимает сегодня Россия по защите своих граждан от насаждения мимых западных ценностей, о вызовах времени.

В ответ С.И. Меньяло с гордостью рассказывал о том, что Кавказ – это жемчужина России, что он дал стране немало талантливых людей, которые приобрели мировую славу. Оратор заострил внимание на том, что специальная военная операция – это один из шагов, чтобы защитить целостность и единство России, ее многонациональный народ. «То бы что ни говорил, но мы верны своим целям. И сегодня в зоне проведения специальной военной операции все поставленные задачи выполняются блестяще. Мы – дети, внуки, правнуки поколения победителей – воспитаны на славных примерах прошлого. И такие, как мы – это ведь Россия».

АПК: КАК ХОЗЯЙСТВУЕМ?

# Достигнутым не обольщаются

Сельское хозяйство играет в экономике Ирафского района ключевую роль, обеспечивая население не только продовольствием, но и рабочими местами, доходами. Что собой представляет эта отрасль сегодня, каковы ее перспективы? Об этом нашему корреспонденту рассказал начальник отдела ГКУ «Управление сельского хозяйства РСО-А» по Ирафскому району Валерий КАРАЕВ.

## Алан БЕСОЛОВ

– В 2023 году в Ирафском районе растениеводство развивалось в 156 хозяйствах различных форм собственности, – отметил он. – Общая площадь земель, прошедших обработку, составила 10596 гектаров. Главной культурой, которую возделывали члены сельскохозяйственных кооперативов, крестьянско-фермерских хозяйств и индивидуальные предприниматели,



стала кукуруза, занимавшая 10268 гектаров. Незначительные площади были выделены под картофель (10 гектаров) и сою (15 гектаров). Валовой сбор зерна кукурузы составил 92320 тонн. Затянувшиеся дожди в период посевной, а затем засуха во время созревания урожая стали своеобразным вызовом для земледельцев района. И в этом противостоянии труженики выстояли. Средняя урожайность

кукурузы составила 90 центнеров с гектара. Земледельцы ООО «Ираф-Агро» смогли получить даже по 100 центнеров с гектара, ИП Ю. Соскиев добился показателя в 140 центнеров, ИП Х. Скотдаев – в 101, ИП А. Гатиев – в 100. Эти фермерские хозяйства показали пример эффективного применения индустриальной технологии выращивания кукурузы. В сравнении с 2022 годом общий объем собранного урожая увеличился на 4%, с каждого гектара удалось собрать на 3 центнера зерна больше.

В районе в прошлом году также действовали три тепличных хозяйства, которые вместе занимали площадь в 1800 квадратных метров. Ими было произведено и продано в торговых точках 9,3 тонны томатов и 5 тонн огурцов. Увеличиваются площади, отведенные под садоводство. С 627 гектаров собрали неплохой урожай яблок, сливы, малины. Показатели были бы более высокими, если бы не град, выпавший в начале сентября. В один момент стихия уничтожила 70% яблок и слив в Среднем Урхуе.

Урон также был нанесен и садам ЛПХ. В 2022 году по подпрограмме «Социально-экономическое развитие РСО-А на 2016–2025 годы»

в рамках госпрограммы «Развитие Северо-Кавказского федерального округа» была начата реализация инвестиционного проекта по высадке фундука на территории Лескенского сельского поселения на площади в 222 га. Инициатором проекта является ООО «Фундук-Алания», объем инвестиций, вложенных по данному проекту, составил 128,6 млн рублей, размер налоговых отчислений (2017–2022) – 1 млн 565 тыс. рублей, за это время были созданы 24 рабочих места. В прошлом году с 85 гектаров уже были получены 10 тонн фундука.

Есть позитивные изменения и в отрасли животноводства. В районе 41 крестьянско-фермерское хозяйство, а также ООО «Харес», СПК «Акберди», занимающиеся мясным скотоводством, восемь КФХ – овцеводством, семь индивидуальных предпринимателей – пчеловодством, девять ИП – коневодством, восемь индивидуальных предпринимателей и ООО «СПК «Калух» производят и реализуют молоко и молочные продукты.

На начало текущего года в хозяйствах района 6812 голов крупного рогатого скота, в том числе 3683 коровы. Поголовье мясного направления по сравнению с прошлым годом

выросло на 10 процентов, увеличилось и производство мяса на 12, его реализация – на 39 процентов.

А вот поголовье овец по сравнению с предыдущим годом несколько снизилось. Причина в том, что два хозяйства прекратили производственную деятельность.

Разведением птицы в прошлом году занималось одно крестьянско-фермерское хозяйство Д. Хубецовой. Но в районе есть еще предприниматели, которые намерены серьезно заняться разведением птицы и строят птичники, закупая необходимое оборудование.

Не секрет, что государственная поддержка в сельском хозяйстве имеет большое значение для его дальнейшего развития. В минувшем году семь хозяйств воспользовались этим. Четверо предпринимателей получили гранты на приобретение и развитие мясного скотоводства, остальные трое – на пчеловодство, коневодство и приобретение саженцев малины.

За последнее время в районе кардинально обновился парк сельскохозяйственной техники, что дает возможность в сжатые сроки проводить полевые работы и получать высокие урожаи.

**КОНКУРС «Ногдзау» («Пионер») подвел итоги конкурса родного языка**

**Великая ценность народа**

В молодежном центре им. Коста Хетагурова прошло награждение победителей международного конкурса «Родной язык по-своему велик!», приуроченного к Международному дню родного языка.

Зарина КАБИСОВА

Организатором выступил любитель многих детей и взрослых детский журнал «Ногдзау». В конкурсе приняли участие представители разных национальностей, проживающих на территории Осетии, а также Донецкой и Луганской народных республик. Всего более 500 участников. Блеснуть своим умением красиво читать стихи на родном языке могли не только взрослые, но и самые маленькие поклонники журнала. Члены жюри выбрали около 100 победителей. Редакция «Ногдзау» решила, что именно в этом конкурсе должно быть много лауреатов.



Это далеко не первый конкурс, который проводит редакция детского журнала. По словам его главного редактора Дианы Салбиевой, работы на конкурс прислали представители 18 национальностей.

Почетными гостями мероприятия стали советник министра РСО-А по национальной политике и внешним связям, секретарь-координатор общественного совета МО Владикавказа, заместитель директора Республиканского дома дружбы народов РСО-А Тамара Кайтукова, народный поэт Осетии, переводчик, лауреат Государственной премии им. К. Л. Хетагурова Музафер Дзасохов, член Союза писателей России, заслуженный работник культуры РСО-А, писатель, поэт, редактор издательства «ИР» и «Ногдзау» Милуся Будаева, а также представители национально-культурных обществ Северной Осетии. Специально к этому событию приехал и гость из Чечни – директор центра духовного и культурного наследия города Грозного Ибрагим Арсанов.

«Язык – это и есть народ в его прошлом, настоящем и будущем. Без одного не будет и другого. Наш родной язык очень красив и богат, и долг каждого состоит в том, чтобы ценить и передавать это богатство нашим младшим. Очень приятно видеть столько людей, искренне преданных своему родному языку», – отметил Музафер Дзасохов.

Ибрагим Арсанов в свою очередь отметил, что многие кавказские народы называют родной язык языком матери.

«Не может быть никаких оправданий тому, чтобы из-за лениности не изучать родной язык, ведь это код национального сознания человека. Журнал «Ногдзау» во главе с руководителем Дианой Салбиевой делают очень полезное дело, организуют подобные конкурсы», – сказал он.

**НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ ГЕРОЕВ Олег ЕТДЗАЕВ, защитник Отечества по профессии и призванию**

**ОТВАЖНЫЙ БОЕЦ**

Указом Президента РФ от 21 июня 2023 г. Олег Етдзаев был награжден медалью «За отвагу».

Мадина ЦАЛИКОВА

В характеристике военнослужащего О.М. Етдзаева сказано: «Дисциплинирован, способен оперативно принять нужное решение в различных ситуациях, проявить воинскую смекалку, умеет грамотно распределить время и средства для выполнения поставленных задач. В сложной обстановке не теряет. С должной ответственностью подходит к выполнению воинского долга. В работе проявляет творчество».

Характер Олега, его преданность Родине, ответственность, серьезность подхода к порученному делу сложились под влиянием двух главных фамилий – Етдзаевых и Тедтоевых.

Особое влияние на становление личности Олега оказал его дед, Максим Тедтоев, фронтовик, не понаслышке знавший о тяготах военной жизни. Человек железной воли и кристальной

честности, он давал своим внукам уроки настоящего мужества. У Олега желание служить Отчизне сформировалось именно благодаря беседам с ним.

Олег – профессиональный юрист, закончил юридический факультет СОГУ. Служил пограничником. За годы работы в подразделении сержант Олег Етдзаев зарекомендовал себя только с положительной стороны. В 2009 году участвовал во всероссийских соревнованиях среди спасательных взводов МЧС России, где занял второе общекомандное место. Был представлен к нагрудному знаку «90 лет Пограничному управлению ФСБ России по РСО-А», имеет многочисленные грамоты и благодарности.

Для того чтобы всегда быть на достойном уровне, он много сил отдает всестороннему развитию. Отец – Маирбек Етдзаев – воспитал детей в суровых традициях горцев, приобщил сыновей к спорту и к искусству охоты в горах, и братья Етдзаевы – Сергей, Олег, Станислав – научились



безупречно владеть оружием, ориентироваться в горах, читать следы, развили выносливость, стойкость. В характеристике Олега отмечено: «Способен переносить тяготы военной службы, физические и психологические нагрузки. Профессионально подготовлен хорошо, уверенно владеет штатным оружием».

Пошел добровольцем на СВО, где проявил себя достойно, за что указом Президента РФ был награжден медалью «За отвагу».

Под Артемовском Олег был тяжело ранен, Сейчас его здоровье постепенно стабилизируется. После выздоровления мечтает опять служить Отчизне – честно и бескомпромиссно, как учили старшие.

**ВСТРЕЧА Семьям героев СВО – всемерную помощь**

**ОПЕРАТИВНОЕ РЕАГИРОВАНИЕ**

Глава Алагирского муниципального района Ислам ДЗАНТИЕВ встретился с семьями военнослужащих, погибших в зоне проведения специальной военной операции. В администрацию района были приглашены представители военного комиссариата, депутаты Собрания представителей Алагирского района, профильных структур районной администрации, здравоохранения и социальных структур, районной прокуратуры, а также поселений Алагирского района, чтобы вместе обсудить проблемные вопросы семей героев СВО, поговорить о том, какую помощь местные власти могут им оказать.

Татьяна БАЙБАРДОВА, фото автора

– Глава республики Сергей Меньшилов поручил органам местного самоуправления оказывать всемерную помощь и поддержку семьям участников СВО. Мы не оставим без внимания ни одну семью в нынешнее сложное время, это станет приоритетным направлением в нашей работе, – сказал Ислам Дзантиев. – Меры поддержки участников СВО и членов их семей, принятые федеральными властями, успешно реализуются на региональном и муниципальном уровнях. И эта работа будет вестись ежедневно всеми профильными структурами. С этой целью на каждого участника СВО составлен социальный паспорт, в котором в том числе отражены проблемные вопросы и нужды их семей.

Вопросы, которые волнуют родственников погибших в ходе СВО бойцов, касались оказания медицинской помощи, устройства детей в учебные заведения, улучшения



жилищно-бытовых условий, выделения земельных участков под индивидуальное строительство, помощи по погашению задолженности за коммунальные услуги, увековечения памяти военнослужащих, компенсации за установленные памятники, списания кредитов банком. Все вопросы были подробно обсуждены.

Большую роль в доведении мер господдержки до адресатов играют

социальные фонды «Защитники Отечества», одно из отделений которого работает в Алагирском районе. Именно через этот фонд реализуется социальная помощь участникам СВО и их семьям по различным направлениям. Муниципальный социальный координатор Олег Магкеев во время встречи рассказал, что находится на постоянной связи с семьями погибших участников СВО, отслеживает про-

блемные ситуации и потребности, возникающие у них, и готов впрямь оказывать им любую поддержку.

– Сегодняшняя встреча была полезной для нас всех. Будем и в дальнейшем в рабочем порядке рассматривать оставшиеся проблемы. Могут возникнуть и новые обстоятельства. Не стесняйтесь обратиться за помощью в администрацию своего населенного пункта, поднимать проблемные вопросы и взаимодействовать с нами. Пользуйтесь положенными вам мерами соцподдержки и льготами. Мы всегда готовы помочь тем, кто воспитан и жил рядом с достойными сыновьями Отечества», – заключил Ислам Дзантиев. – Вопросы, которые не решаются на местном уровне, будут доведены до региональных структур, а проблемы, которые требуют больших финансовых средств, будут решаться поэтапно.

От имени семей погибших бойцов СВО Залина Каргинова поблагодарила руководство района за уважительное отношение и оперативное реагирование на их просьбы.

**ЭХО ПРАЗДНИКА Открой свое сердце добру. Мир – вашему дому...**

**МИЛЫЕ И СИЛЬНЫЕ**

Так назвали свою традиционную акцию представители Республиканского дома дружбы народов, которые вместе с Министерством РСО-А по национальной политике и внешним связям, региональным отделением Военно-исторического общества, отделом по развитию межнациональных отношений АМС г. Владикавказа, Общественным советом МО «Владикавказ» в праздничные дни поздравили женщин республики с Международным женским днем. Среди них была и мама известного в Осетии и ДНР командира интернационального батальона «Пятнашка», Героя Донецкой Народной Республики, подполковника Олега МАМИЕВА (позывной «Мамай») – Вера Адиевновна.

Т. ГАБОЕВА

Интересна судьба и Заремы Цагаевой, не побоявшейся отправиться вместе с отважными ребятами из Осетии выполнять интернациональный долг в ДРА. Зарема и ее коллега Земфира Дзасохова всех «афганцев» считают своими братьями. Сегодня они поддерживают их – и словом, и делом – вместе с председателем регионального отделения «Союза ветеранов Афганистана» Сергеем Пхалаговым.

Поздравили мы в этот день, прямо на рабочем месте, в аптеке, и маму троих детей Юлию Бульчеву, чей муж сегодня защищает Родину на СВО.

Аза Ципкаевна Каргинова – супруга полковника Георгия Майрамовича Савлаева, всю свою жизнь в служившего в разных частях и соединениях России и за рубежом, куда его призывала воинское командование. Последняя его должность – во-



енный комиссар Дагестана. Сегодня его верная спутница жизни живет со своими тремя детьми без него, но ни один праздник не пропускает, чтобы не отметить и не вспомнить добрым словом своего мужа. Сестру погибшего в СВО, на-

гражденного посмертно орденом Мужества Тамерлана Цюева – Эвелину, вместе с нами поздравил с праздником его друг Давид Мамитов – военнослужащий 58-й гвардейской армии ЮВО, и сам награжденный медалями Жукова и

«За отвагу». К акции присоединился также молодой предприниматель Георгий Засеев, который сделал всем подарки.

«Это сильные духом женщины, которые вызывают восхищение и чувство гордости. Поздравлять их – большая честь. Нам особенно приятно было осуществить эту миссию», – поделился впечатлениями директор Республиканского дома дружбы народов Александр Охотников.

«Завершались праздничные дни, а мне было так тепло на душе от того, что мы подарили минуты радости, помогли ощутить поддержку, которой, порой, так не хватает женщинам, испытавшим разлуку с сыновьями, мужьями, братьями. Живите долго, наши, уже ставшие нам друзьями, милые дамы», – поделилась с «СО» советник министра РСО-А по национальной политике и внешним связям Тамара Кайтукова.

**ПАТРИОТЫ Имена выпускников – навечно в памяти народа**

**КАЖДЫЙ ИЗ НИХ – ГЕРОЙ!**

В школе-интернате г. Владикавказа, расположенной на ул. Гастелло, торжественно открыли мемориальный стенд, посвященный восьми выпускникам, погибшим в ходе спецоперации на Украине.

Татьяна ШЕХОДАНОВА, фото автора

Теймураз Ванев, Николай Демеев, Алан Хосроев, Мурат Цахилов, Солтан Калоев-Авдисов, Таймураз Лазаров, Руслан Тменов, Спартак Алборов. Каждый из них – герой и настоящий патриот. Все они были награждены орденами «Мужества» посмертно.

В актовом зале присутствовали родные, близкие павших бойцов, старшеклассники, учителя, пред-

ставители общественных организаций.

В кратких биографиях героев-выпускников – только сухие факты их жизни. Но за ними – любовь в семьях, в которых они выросли, огромная работа преподавателей кадетской школы. Каждый из ребят не мог поступить иначе и отдал жизнь за Родину, за своих родных.

Мемориальный стенд будет храниться в школьном Музее воинской славы.



**ЗАВТРА – ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ**

**Что надо знать, чтобы постоять за себя?**

Всемирный день защиты прав потребителей отмечается 15 марта и призван привлечь внимание к проблемам, связанным с защитой этих самых прав. День был учрежден в 1983 году Генеральной Ассамблеей ООН в качестве меры по защите прав потребителей по всему миру.

Елена НАТРОШВИЛИ

Основная цель Всемирного дня защиты прав потребителей – повышение осведомленности людей о своих правах в качестве потребителей и поощрение государства и бизнеса к улучшению качества товаров и услуг, а также к защите интересов потребителей.

Также этот день становится поводом для размышлений о том, как каждый человек может внести свой вклад в повышение качества жизни и защиту своих прав в качестве потребителя, а также о том, какие права и обязанности имеют потребители и производители товаров и услуг.

9 апреля 1985 года Генеральная Ассамблея ООН приняла руководящие принципы для защиты интересов потребителей. С принятием этих принципов потребительские права получили международное признание и законность. В них предусмотрены положения, которыми должны руководствоваться правительства при определении политики и разработке законодательства в области защиты интересов потребителей.

С момента принятия российского закона «О защите прав потребителей» в 1992 году законодатель предусмотрел возможность для граждан объединяться в некоммерческие организации для целей осуществления общественного контроля в потребительской сфере. В преддверии вышеуказанной даты «СО» решила пообщаться с руководителем одной из таких общественных организаций г. Владикавказа по защите прав потребителей Елизаветой ТОБОВОЙ. И первый вопрос:

– Что является предметом деятельности вашей организации? Каковы ее уставные цели и задачи?

– Владикавказская местная общественная организация по защите прав потребителей осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией РФ, Гражданским кодексом РФ, правовыми актами нашей страны и своим уставом, зарегистрированным Управлением Минюста РФ по РСО-А, и руководствуется общепризнанными принципами, нормами и стандартами. Ну, а предметом деятельности нашей организации как раз и является защита прав потребителей.

Для осуществления уставных целей и задач наша организация имеет право в соответствии с действующим законодательством на следующие виды деятельности: рассматривать жалобы потребителей; консультировать по вопросам защиты их прав; осуществлять общественный контроль за соблюдением прав потребителей и информировать о выявленных нарушениях уполномоченные контрольно-надзорные органы (например, Роспотребнадзор, органы местного самоуправления); вносить в органы прокуратуры и федеральные органы исполнительной власти материалы о привлечении к ответственности лиц, осуществляющих производство и реализацию товаров (выполнение работ, оказание услуг), нарушающих права потребителей, установленных законами и нормативными правовыми актами РФ.

– Несколькими словами о самых правах скажите, пожалуйста... – С удовольствием. Потребитель имеет право на приобретение товаров (выполнение работ, оказание услуг) надлежащего качества и безопасных для жизни, здоровья имущества человека и окружающей среды; на получение полной и достоверной информации о товаре, работах, услугах и об их изготовителях, исполнителях и продавцах. Мы имеем право узнать из упаковки или этикетки, кто производитель нужного нам товара, его краткие потребительские характеристики, условия хранения, срок годности и так далее. При этом лицо, которое занимается нанесением маркировки, несет ответственность за достоверность обозначений.

– Что имеют право контролировать представители общественных организаций?

– Правильность оформления вывески. Наличие и правильность оформления ценников на товарах (прейскурант на услуги, меню). Лицензии (если деятельность подлежит лицензированию). Наличие и полноту информации для потребителя, вывешенной в удобном для обозрения месте (уголке потребителя). Находящийся в торговом зале товар – на предмет наличия на нем достоверной и необходимой информации на русском языке (например, информации о дате изготовления, фасовки и упаковки, срок годности продовольственного товара). Сроки годности продуктов питания – с целью недопущения продажи продуктов питания с истекшими сроками годности. Размещение товаров на полках магазина – для недопущения соседства несовместимых товаров. Документы, подтверждающие соответствие товара установленным требованиям: сертификат/декларация о соответствии; копия сертификата, заверенную держателем подлинника, нотариусом или органом по сертификации, товарно-сопроводительный документ, оформленный изготовителем или поставщиком и содержащий по каждому наименованию товара сведения о его соответствии установленным требованиям.

– Елизавета Хангиреевна, а что бы вы посоветовали своим «оппонентам», так сказать, если к ним пришли члены общественного контроля?

– Будьте спокойны и корректны. Попросите предъявить направление (предписание) о проведении общественного контроля в вашей организации, удостоверьтесь, что перед вами действительно представители общественного контроля, фамилии которых включены в него, выясните цель (объем) общественного контроля (обычно указан в направлении).

– За что можно было бы поблагодарить представителей общественного контроля?

– Эти люди, чаще всего, – активные граждане, которым не безразлично, как нас обслуживают в магазине, кафе, в химчистках и в иных местах. Они хорошо разбираются в действующих законодательных и нормативных актах и своими знаниями могут оказать неоценимую услугу продавцу (исполнителю), если этими знаниями правильно распорядится. Для этого не нужно входить в конфронтацию с общественниками, – прислушайтесь к ним, попросите, чтобы они письменно сформулировали все свои замечания по выявленным у вас нарушениям – и вы, фактически, получите бесплатную юридическую консультацию. Останется только исправить выявленные «ошибки» и ... спать спокойно. Даже если общественная организация уведомит о выявленных нарушениях Роспотребнадзор или подаст иск в суд – вы всегда сможете сказать: «Все нарушения уже устранены».

– Спасибо, Елизавета Хангиреевна, за интересный и полезный разговор. Если хотите, можете обратиться к нашим читателям в свой «профессиональный» праздник...

– Каждый человек хоть раз в жизни приобретал товары плохого качества: испортившиеся продукты питания, бракованную одежду и технику. Нередко случается, что права покупателя нарушаются еще до покупки, когда продавцы предоставляют недостоверную информацию о происхождении и качественных характеристиках своего товара, а то и вовсе отказываются давать какую-либо информацию о нем. Не проходите мимо подобных нарушений! Все эти случаи относятся к сфере защиты прав потребителей и урегулированы законом. Кстати, распространение информации о правах потребителей и о необходимых действиях по защите этих прав, о результатах сравнительных исследований качества товаров (работ, услуг), а также иной информации, которая будет способствовать реализации прав и законных интересов потребителей, – не только наше право, но и наша обязанность: публикуемые общественными объединениями потребителей (их ассоциациями, союзами) результаты сравнительных исследований качества товаров (работ, услуг) не являются рекламой... А потому наша общественная организация надеется на дальнейшее сотрудничество с главной республиканской газетой, с тем чтобы информировать ваших читателей о том, что надо знать, чтобы в случае чего постоять за себя.

ПОДВИЖНИКИ Как создавалась энциклопедия «Мой Иристон»

# «Я ПАМЯТНИК СЕБЕ ВОЗДВИГ НЕРУКОТВОРНЫЙ...»

А ведь такие памятники действительно есть. А. С. Пушкин, автор этих строк, прав. И воздвигаются такие монументы добрым делам тех людей, кто поднимается над нашей повседневностью и своим бескорыстным трудом добивается всеобщего уважения, чести и славы. А порою и бессмертия...

**Валентина БЯЗЫРОВА,**  
заслуженный учитель РФ

Скажите, часто ли вы встречаете людей, которые не год и даже не пять, а целых двадцать посвятили одной цели и упорно шли к ней, несмотря на все сложности, испытывая при этом неугасимый интерес к своему делу и единственное желание — сделать других образованнее, счастливее? Так вот Клара Михайловна Кочиева именно такой человек. И это, поверьте, без всяких преувеличений: гиперболом здесь не место.

В книжных магазинах нашей Северной Осетии немало литературы для школьников. Как говорится, только читай! А вот энциклопедия для старшеклассников одна. Первая! Только что изданная. И автором-составителем ее является Клара Кочиева — заведующая справочно-библиографическим отделом Республиканской детской библиотеки имени Дабэ Мамсурова, заслуженный работник культуры РСО-А. Более 20 лет посвятила она сбору материалов для своего научного труда, кропотливо собирая нужные статьи из газет, журналов и других источников.

«Мой Иристон» — поистине кладез знаний о нашем крае! О его изумительной природе, интересных людях, оставивших добрый след на Земле, об истории Осетии, о ее быте, народных праздниках. Честное слово, я была так рада, когда увидела этот прекрасный фолиант! Тут же приобрела книгу и с огромным удовольствием начала знакомиться с содержанием.

Но вначале о том, как Клара Михайловна шла к своей цели. Это было совсем не просто. В общем-то, слово «энциклопедия» в ее планы не вписывалось. Она добросовестно выполняла свою работу библиографа. Вот что рассказывает о многолетнем труде Кочиевой доцент **Б. Б. Ваниева**:

— Клара Михайловна продемонстрировала нам это историческое издание. В рассказе прошлась небольшим экскурсом по разным темам: истории нашего города, проспекта Мира, первых образовательных учреждений, знаменитых ученых-земляков, полководцев и военачальников. О достижениях Осетии в области культуры и искусства. Затронула темы этнографии и археологии.

А свидетелями каких дат мы являемся?! 105-летие Горского ГАУ; 100 лет издательству «Ир» — единственному государственному издательству в республике (здесь увидела свет и энциклопедия «Мой Иристон»); 90 лет журналу «Мах дуг» («Наша эпоха») — старейшему изданию на осетинском языке; 120 лет назад запущены первые трамваи во Владикавказе — одна из старейших трамвайных систем в России; 150 лет Русскому академическому театру им. Е. Б. Вахтангова; 95 лет Государственному академическому театру им. В. В. Тхалсаева; 250 лет присоединения Осетии к России...

## Энциклопедия — дело сложное

Думаю, что читатели хорошо понимают: составить энциклопедию совсем не просто. Ведь это — приведенное в систему обозрение всех отраслей человеческих знаний или круга дисциплин, в совокупности составляющих отдельную отрасль знаний. Иногда энциклопедия называют научное справочное пособие, содержащее обозрение наук или дисциплин (преимущественно в форме словаря). То есть в широком понимании — это сборник научных сведений и справок на разные темы, предназначенный для обширного круга читателей. А если говорить еще проще, на самом деле цель энциклопедии — собрать в определенную систему знания, рассеянные по свету, привести их в систему, понятную



для людей, ныне живущих, и передать их тем, кто придет после нас.

Конечно, чтобы нам было удобно использовать энциклопедию в качестве справочной литературы, Клара Михайловна воспользовалась алфавитным способом, как это уже было известно историкам и сделано Брокгаузом и Ефронем. У Клары Михайловны есть целевая аудитория, которая отличается по уровню подготовки и возрасту читателя. Это в основном подростки средних и старших классов. Помня об этом, Кочиева соблюдает определенную погрешность в тему и возможную степень разъяснения предмета, а также необходимый для этого стиль изложения. Она тщательно изучила все, что могло бы стать для нее, автора-со-



ставителя издания, примером в такой непростой, специфической работе. Язык фолианта прост, не усложнен никакими лишними терминами. Кроме того, ко многим статьям приложены географические карты и иллюстрации, а также дана библиография. И, что интересно, «Мой Иристон» благодаря досконально подобранному и тщательно обдуманному материалу читается легко и просто, без всякого напряжения. Еще бы! Автор знает не только интересы своих читателей, но и имеет громадный опыт индивидуальной работы с тысячами детей, которым выпала не одна десятилетие. Она, выпускница Ленинградского института культуры имени Н. К. Крупской, имеет одну-единственную запись в трудовой книжке. Пятнадцать лет она работала на своем месте. За это время многие люди перегорают, многие, но только не Клара Михайловна, которая творчески подходит ко всему, что делает в своем отделе. Вот что она сама рассказывает о труде над энциклопедией:

— Школьники писали и пишут доклады о родном крае по самым разным темам: о героях Великой Отечественной войны, о просветителях, композиторах, писателях, о памятниках Великой Отечественной, о декабристах в Осетии, о памятниках природы, об осетинской кухне и т.д. Каждый год вопросы повторялись, прибавлялись новые. Материалы по этим запросам были разбросаны по разным источникам: книгам, журналам, газетам, — и подросткам трудно было за короткое время приготовить полноценный доклад. Да и библиографам приходилось нелегко.

В начале двухтысячных годов, когда появились первые детские энциклопедии в российских детских библиотеках, созданные библиографами, я решила составлять статьи. С каждым годом их список пополнялся. С тех пор прошло более 20 лет. За это время происходили разные события, приходилось редактировать тексты.

Получилась энциклопедия из 222 статей не только по истории республики с древнейших времен и по нынешний день, но и о природе, городах РСО-А, промышленных предприятиях, образовании, замечательных земляках, деятелях науки, культуры, искусства... Думаю, что всем этим люди будут пользоваться не без интереса. Во всяком случае, хотелось бы, чтобы все сложилось именно так.

**Л. Х. Комаева**, заместитель директора библиотеки, более подробно рассказывает «лабораторию» Клары Михайловны:

— Особое внимание Клара Михайловна уделяет издательской деятельности библиотеки. Результатом стала подготовка научно-вспомогательных библиографических пособий, указателей, сборников, осуществлено издание первого библиографического указателя «Осетинская детская литература», ежегодное издание информационного бюллетеня для детских библиотек республики, сборники «Библиография литературы для детей», «Особенности расстановки фондов детских библиотек» и другие.

За 53 года ею накоплен богатейший опыт по составлению и изданию библиографических пособий.

В 2017 году вышел в свет первый в Осетии библиографический указатель «Осетинская детская литература». Этому предшествовал многолетний исследовательский труд, поиск имен авторов, писавших произведения для детей Осетии на осетинском и русском языках. В 2018 году Кларой Михайловной разработана программа по издательской деятельности библиотеки: были подготовлены и изданы сборники рекомендательной библиографии «Поклонимся великим тем годам» (к 75-летию Великой Победы для руководителей детских чтений), «Знай свою историю. Осетия с древнейших времен до конца XIX в.».

«Читаем всей семьей». «Новые имена в детской литературе». В этом же году детская библиотека им. Кашпурова (г. Ставрополь) выпускает сборник (библиографический указатель) «Писатели Северного Кавказа — детям», в который вошли библиографические материалы Кочиевой К. М. «Писатели Осетии — детям».

В 2019 г. составлены и изданы комплекты библиографических памяток из серии: «Они прославили Иристон» (около 50 названий), «Писатели Осетии — детям» (8 названий), «Знаешь ли ты памятники Осетии» (6 названий), «Юные герои» (5 названий) и другие.

В 2020 г. Республиканская детская библиотека им. Д. Мамсурова была куратором Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Кларой Михайловной был разработан специальный проект «Книги в кругу друзей», в который вошел ряд мероприятий для школьников всех возрастов: обзоры, презентации, выставки-просмотры, составлены рекомендательные списки литературы.

С 2022 года Кочиева К. М. ведет подготовку к изданию энциклопедического словаря «Мой Иристон» (212 статей). Это первый опыт универсального издания для подростков, он посвящен Северной Осетии.

Коллектив ГБУК «Республиканская детская библиотека им. Д. Мамсурова» ходатайствует о награждении К. М. Кочиевой медалью «Во славу Осетии», что стало возможным и получило признание наших земляков.

## Наша малая родина

Книга в руках любознательного читателя — вовсе не обязательно старшего классника. Я уверена, что и взрослые люди, даже если они достаточно эрудированы, непременно найдут в этом сборнике что-то из того, что пополнит их знания по краеведению. И как не радоваться за Клару Михайловну, сумевшую попасть «в самое яблочко» при написании той или иной статьи «Моего Иристона». Я очень хорошо понимаю, как это сложно и важно — найти те ключевые фразы и факты, без которых «тонны словесной руды» (по Маяковскому) не заиграют всеми красками, не останутся в памяти читателей и не вызовут ответного желания — воспользоваться добрыми советами библиографа, предлагающего перечень интереснейших источников, которые помогли бы составителю в работе над той или иной статьей.

Сегодня в нашей стране проходит социальная акция — «Моя малая родина». Это такое интересное и, главное, нужное дело. Для всех. Для каждого из нас. Малая родина — тот уголок, где мы родились, где живут наши родители и друзья, где находится наша родная дом.

Когда-то М. Горький так правильно сказал то, о чем, по-моему, забывают никогда не стоит: «Не зная прошлого, невозможно понять подлинный смысл настоящего и цели будущего». Во вступаю к «Моему Иристону» тоже есть верные слова о том, что эта энциклопедия станет спутником и помощником на протяжении всех лет обучения наших школьников. И чем чаще читатель будет заглядывать в нее, тем больше он узнает, тем духовно богаче он станет. И еще. Какую бы профессию ребята ни выбрали в жизни, они непременно должны быть и знатоками своего края, а это значит и беречь, и любить его. То есть энциклопедия Кочиевой будет активно способствовать патриотическому воспитанию молодых людей.

Вот уже почти месяц, как на моем рабочем столе лежит книга Клары Михайловны. Читаю ее каждый день, чтобы не только запомнить какую-либо информацию, но и получить наслаждение от того, что приобретаю какие-то новые знания. А это всегда приятно. И, конечно же, не устаю благодарить автора-составителя за то, что такая прекрасная возможность у нас появилась.

ГОСТЬ «СО» Заменят ли школы репетиторство?

# Побеждают те, кто выбирает знания

На вопросы нашего корреспондента отвечает учитель высшей квалификационной категории, проректор по учебно-методической работе ГБОУ ДПО СОРИПКО, учитель русского языка и литературы МБОУ «Гимназия № 45 имени Жоржа Дюмезиля», Почетный работник общего образования Российской Федерации, заслуженный работник образования Республики Северная Осетия-Алания, учитель года-1997 Лариса Руслановна ДЗАХОЕВА.



**Мадина ЦАЛИКОВА,**  
Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ

— Лариса Руслановна, вы работаете проректором Института по подготовке кадров, параллельно преподаете русский язык и литературу в школе. Направления близкие, но все же разные аудитории, разные задачи. Не сложно ли? — Совмещать работу в институте и в школе учителем совершенно не трудно, потому что, работая в институте, ты знаешь какие-то ключевые вехи современности. Понимаешь, в каком направлении нужно двигаться, изучаешь векторы развития образования, новейшие технологии, приемы, методы, а в школе все это апробируешь и смотришь, понимаешь, что из этого работает, а что нет, что выстрелит, а над чем нужно еще поломать голову, и поэтому одно помогает другому.

— Как вы считаете, что самое важное в работе преподавателя?

— На мой взгляд, это профессионализм, очень четкое знание фактического материала. То, что ты говоришь, и не важно, перед какой аудиторией это делаешь, идешь ли к детям на урок или во взрослую аудиторию. Обязательна постановка цели. Ты должен четко знать, что хочешь сегодня получить в ответ, чему их научишь, взрослых, с чем они уйдут с твоего практикума? Детям что покажешь, какому умению их научишь? Что они освоят сегодня вместе с тобой? Какие новые понятия, правила узнают, какую новую ценность для себя вынесут из того, что ты с ними сегодня прочитаешь, проработаете и так далее. То есть профессионализм, четкая постановка цели. И желание всегда самосовершенствоваться, потому что мы не только учим, но и учимся у тех, кому преподаем.

— Трудно ли работать в современной школе?

— Да, в школе всегда было непросто, не только в современной. Здесь нужно работать. Каждый день на каждом уроке ребят учить. Вот трудно, мне кажется, работать с родителями сейчас, потому что в школах много детей упущенного, так называемого, поколения, и поэтому, когда ребенок приходит из семьи, в которой нет ценностей, он просто не сформирован. Я имею в виду вечные ценности, то, что было всегда: честь, долг, мораль, понятие доброты, милосердия, любви к ближнему. Когда этого нет, то, конечно, трудно, когда то, что ты говоришь в классе, не укладывается в то, что ребенку прививают в доме, в этом отношении трудно.

— Русский язык особенно активно меняется в последние годы. Поток иностранных заимствований, большое число отступлений от языковой нормы даже в речи публичных людей. Это все не может не влиять на качество обучения школьников. Что делать?

— Рецепт на все случаи жизни нет, все очень просто: учить и говорить ребятам о том, что да, язык меняется. Да, в него входят новые слова, но есть и традиции, которые мы должны соблюдать и которые всегда характеризовали интеллигентного человека, и не только в одежде, прежде всего в речи: культурного, образованного всегда можно узнать по его разговору. Ну, не случайно же есть выражение: заговори, чтобы я тебя увидел. И надо это ребятам объяснять, показывать какие-то образцы хорошей и плохой речи, чтобы они видели, понимали, хотели бы иметь его в друзьях, не стыдно ли им показать этого человека своим родителям, близким. Одним словом, языку нужно учить, как и всему другому.

— Есть у вас фирменный рецепт: как «приохотить» ребенка к чтению?

— Когда-то очень давно я увлеклась опытом работы ленинградского учителя Евгения Николаевича Ильина, который говорил, что, если вы хотите, чтобы ваши дети читали, читайте при них, читайте вместе с ними. Другого рецепта не вижу. Я всегда в класс прихожу с книгой. На перемене открываю ее и читаю. Не скажу, что прямо все бегут ко мне: «А что вы читаете, Лариса Руслановна?» Нет, но если подойти хотя бы один ученик, то это уже хорошо, потому что, когда я начинаю рассказывать ему о том, что читаю, обязательно кто-то

вертится рядом, 2-3 человека. Не факт, что они прочитают, но просто другого пути я не вижу. Читать самому — вот тогда, может быть, дети потянутся и тоже будут что-то читать. Можно, конечно, другой прием использовать, то есть рассказывать, останавливаясь на самом интересном месте с тем, что бы заинтриговать и «заставить» прочесть дальше, но это реже срывается, как ни странно.

— У вас две успешные дочери. Какие «установки» у Ларисы-мамы? Как регулировать процесс взросления? Как говорить с ребенком — авторитарно или по-дружески?

— Я очень горжусь своими девочками, тем, какие они выросли. Для меня всегда было важно, чтобы они знали одно: их любят, они выросли в любви. Они знали, что с любым вопросом, с любой проблемой, какой бы сложной она ни была, надо придти домой, спрашивать совета у мамы с папой, не у подружек, не у каких-то посторонних людей, а именно у нас, потому что мы — единственные люди, которые их любят такими, какие они есть, не дадут утонуть, если будешь падать — подставят плечо. И мне кажется, что это очень важно, чтобы ребенок это понимал. А процесс взросления... Всегда говорю, что я за традиционные методы воспитания кнутом и пряником. Только добротой — нет! Нужен «кнут» иногда. И я всегда даю примерность традиционных «осетинских» методов воспитания и тех ценностей, которые заложены в осетинском народе: это уважение к старшему, это почитание женщины, это воздержание в еде, это безраздельный патриотизм, любовь к своей земле, к своей республике, к своему отечеству. Это незбылемо и неколебимо.

— Какие приоритетные задачи стоят сегодня перед СОРИПКО?

— Самая главная — совершенствование профессиональных компетенций учителей по разным, самым актуальным направлениям развития сферы образования. Сейчас стоит большая задача перед институтом — помочь учителям при переходе на новые стандарты. Те новые формы, методы, приемы работы, которые появляются в связи с приходом в класс новейшей компьютерной техники, цифровой образовательной среды — вот все эти направления мы сегодня активно развиваем. И еще. Свою методику учитель наращивает и нарабатывает с годами. А помочь наработать ее призван наш институт.

— Последние годы многие ученики посещают различный рода курсы, репетиторов для подготовки к ЕГЭ. Почему они так популярны? Школа не справляется?

— Понимаете, мы ведь все годы учим ребят всем предметам, хотя давно уже пора говорить о профильном образовании. Ведь когда ребенок все годы учебы расплылся, а потом вдруг в 11 классе решил, что ему нужно поступить, и желательнее на бюджет, в институт, то возникает проблема: нужны курсы подготовки к ЕГЭ — в лучшем случае, в худшем — вообще индивидуальное репетиторство, потому что нет того багажа, той базы, которая позволит на должном уровне сдать ЕГЭ. Отсюда и популярность дополнительных занятий. Надеюсь, что та схема, которую сейчас проводит министерство образования и науки, даже с тем, чтобы в 1-м полугодии 11 класса завершить изучение всех предметов учебного плана, а со 2-го полугодия начать интенсивную подготовку к ЕГЭ по каким-то предметам — она может быть продолжена. То есть, если ребенок занимался в профильном классе, допустим, в химико-биологическом, собирается в дальнейшем сдавать эти 2 предмета — химию, биологию, то он может продолжить именно эту профильность с углублением, с добавлением во внеурочной деятельности элективных курсов. Но другие предметы им будут уже завершены, и он сосредоточится на 2-х обязательных и 2-3 предметах по выбору, которые ему нужны для поступления в вуз, с которыми он связывает свою будущую профессию. Думаю, что эта ситуация может выправиться, и тогда, может быть, центры подготовки к ЕГЭ уйдут в школы.

**ВАЖНО** Продолжается реализация программы «Земский учитель» в Республике Северная Осетия — Алания

## СЕЛА ЖДУТ УЧИТЕЛЕЙ

Она предусматривает осуществление единовременной компенсационной выплаты в размере 1 млн рублей учителю, прибывшему (переехавшему) на работу в сельские населенные пункты, либо рабочие поселки, либо поселки городского типа, либо города с населением до 50 тысяч человек.

Пресс-служба Минобра РСО-А

На 12 марта 2024 года на участие в программе «Земский учитель» зарегистрировались 11 претендентов.

Прием заявлений и документов, регистрация претендентов на участие в конкурсном отборе осуществляется до 10 апреля 2024 года на федеральном портале «Земский учитель» <https://zemteacher.ark.gov.ru>.

Приглашаем педагогов принять участие в программе «Земский учитель». И напоминаем: приказом Министерства образования и науки РСО-А от 24 января 2024 года № 31 утверждены следующие вакантные места:

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 2 имени Героя Советского Союза Х.З. Мильдзихова с. Эльхотова»	химия
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 2 Октябрьского Пригородного муниципального района РСО-А»	английский язык
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 3 г. Ардона Ардонского района РСО-А»	физика
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 3 им. И. Хуадонти с. Николы Ирафского района»	математика
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа им. Героя Советского Союза Калоева Г. А. с. Веселого Моздокского района Республики Северная Осетия — Алания»	математика

МОСТЫ ДРУЖБЫ

БЕЗ ДОБРЫХ ДЕЛ НИКУДА

Не могу не поделиться с вами интересной и доброй историей, участником которой я стал. В очередной раз Северная Осетия – Алания оставила неизгладимый след в моей душе, и я очень рад этому.

Валентин СУЛЬЯНОВ

Напомню, что в прошлом году я дважды побывал в Северной Осетии: первый раз на форуме «Молодежь: свобода и ответственность», который организовала Центральная избирательная комиссия РСО – А при поддержке, в том числе, Российского фонда свободных выборов – РФСВ, а второй раз уже в отпуске, вместе с Юлией Корчагиной, чтобы изучить республику более широко.



Валентин Сультянов в своей личной странице ВКонтакте пост: «Выпустили набор уникальных открыток к празднованию 100-летия автономии Северной Осетии. Создали четыре интересных набора:

исторические снимки Осетии и старого Владикавказа, есть открытки с иллюстрациями Нартского эпоса. Отдельные карточки посвящены истории становления нашей республики, они рассказывают о культуре и традициях осетинского народа. Уже с новой недели открытки появятся в киосках государственной торговой сети «Ног Бон».

Я в свою очередь оставил комментарий: «Класс! Жаль, что в Самаре их не купят. Но, возможно, это новый повод приехать к вам в гости».

Беспокоить своих новых друзей я не хотел, надеясь вернуться в республику.

Написал комментарий и на какое-то время забыл об этом, пока 5 февраля с мной не связался один из фотографов республики и не предложил подписаться на его страницу, чтобы всегда иметь в доступе красивые кадры из Северной Осетии. В «Друзья» я добавился, фото посмотрел и смотрю по сей день, но это совсем недавно.

И вот 27 февраля произошло то, чего я не ожидал: незнакомый человек, который предложил свою помощь, и уже через несколько дней я стоял на почте, держа в руках посылку с открытками. Это была бы простая история о

добром поступке и прекрасном гостеприимстве осетин, но это еще не самое интересное.

Гораздо интереснее, что этот человек является племянником участника Курской битвы, майора Федора Степановича Дзгоева, командира 1243 стрелкового полка 375-й Уральской стрелковой дивизии, кавалера орденов Суворова III степени и Красной Звезды, который освободил в 1943 году город Белгород от немецко-фашистских захватчиков. Одна из улиц и прилегающий сквер носят имя великого сына осетинского народа – Дзгоева Федора Степановича!

Зовут этого человека Алан Дзгоев, майор МЧС России по Республике Северная Осетия – Алания.

Я очень горжусь тем, что имею честь общаться с племянником Героя и что этот человек сделал такое доброе дело для меня! Спасибо большое, Алан! Я буду еще не один раз пересматривать и перечитывать полученные открытки! Также надеюсь, что теплое общение продолжится с Вами долгие годы!

А еще, что в ближайшем будущем мне вновь посчастливится побывать в Городе воинской славы Владикавказе и поведать всех своих друзей и товарищей. Не важно, будет это какой-то рабочий визит или туристическая поездка в отпуск, но замечательные встречи однозначно произойдут!

Делайте добрые дела! Общайтесь! Делитесь знаниями и теплом сердца! Я уверен, без этого сейчас никуда!

СФР Отделение Социального фонда России по Северной Осетии вводит дополнительный день приема

ДЛЯ КОМФОРТА ГРАЖДАН

Отделение Социального фонда России по Северной Осетии расширяет график приема в своих клиентских службах. Начиная с марта офисы фонда, помимо основного обслуживания по будням, будут принимать посетителей в дополнительный день – каждую последнюю субботу месяца. Граждане и организации смогут получить в этот день весь перечень услуг фонда.

Пресс-служба Отделения Фонда Пенсионного и социального страхования РФ по РСО – А.

Первым дополнительным днем приема станет 30 марта, которое выпадает на последнюю субботу месяца. В этот день республиканские клиентские службы будут работать по следующему графику. Во Владикавказе (Леонова б/1), а также Моздокском, Правобережном, Пригородном, Ардонском, Алагирском районах – с 9.00 до 15.00. В Ирафском, Дигорском, Кировском районах – 9.00 до 14.00.

Введение еще одного дня работы фонда в течение месяца позволит улучшить клиентское обслуживание и повысить доступность сервисов СФР. Новый график будет особенно удобен работающим гражданам, поскольку они смогут обратиться за услугами в выходной день. Прием будет осуществляться как в рамках предварительной записи, так и в порядке очереди.

Уточнить актуальное расписание работы ближайшей клиентской службы с учетом всех изменений всегда можно по телефону контакт-центра 8-800-1-00000-1 (звонок бесплатный из любого региона России).

Отметим, что перед посещением клиентской службы республиканского Социального фонда можно попробовать решить возникший вопрос через контакт-центр. Его операторы окажут помощь и постараются по возможности дистанционно предоставить необходимую информацию. Если без личного посещения не обойтись, записаться на прием в Социальный фонд можно через сервис предварительной записи.

Advertisement for Severnaya Osetia newspaper. Includes logo and text: 'ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ! Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2024 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений по расценкам 2017 года. Цена 1 см² составляет 40 рублей. Тел. 25-11-18, 25-93-72.'

ДОКУМЕНТЫ

ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Северная Осетия – Алания

Статья 1. Внести в Закон Республики Северная Осетия – Алания от 25 апреля 2006 года № 24-РЗ «О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия – Алания» (Собрание законодательства Республики Северная Осетия – Алания, 2006, № 2/7, ст. 55) следующие изменения: 1) статью 35 дополнить частью 4) следующего содержания: «4». Глава муниципального образования освобождается от ответственности за несоблюдение ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, в случае, если несоблюдение таких ограничений, запретов и требований, а также неисполнение таких обязанностей признается следствием не зависящих от него обстоятельств в порядке, предусмотренном частями 3–6 статьи 13 Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»...»

ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ О внесении изменений в Закон Республики Северная Осетия – Алания «О республиканском бюджете Республики Северная Осетия – Алания на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов»

Статья 1. Внести в Закон Республики Северная Осетия – Алания от 26 декабря 2022 года № 98-РЗ «О республиканском бюджете Республики Северная Осетия – Алания на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» (Официальный интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru), 2022, 27 декабря, № 1500202212270016) следующие изменения: 1) в статье 1: в пункте 1 цифры «50 210 952,8» заменить цифрами «51 896 400,1», цифры «31 555 083,8» заменить цифрами «32 541 909,9»; в пункте 2 цифры «50 434 475,8» заменить цифрами «54 844 023,5»; в пункте 3 цифры «223 523,0» заменить цифрами «2 947 623,4»; в пункте 4: в пункте 1 цифры «39 061 787,1» заменить цифрами «39 949 215,3», цифры «22 621 060,0» заменить цифрами «22 692 488,2», цифры «35 240 293,7» заменить цифрами «35 628 871,6», цифры «18 174 609,4» заменить цифрами «18 563 187,3»; в пункте 2 цифры «37 841 872,1» заменить цифрами «38 592 988,2», цифры «677 771,1» заменить цифрами «695 271,8», цифры «35 449 655,6» заменить цифрами «35 673 278,8», цифры «1 946 033,8» заменить цифрами «1 781 079,9»; в пункте 3 цифры «1 219 915,0» заменить цифрами «1 356247,1», цифры «209 361,9» заменить цифрами «44407,2»; 2) в статье 3: в пункте 1 цифры «4 140 388,0» заменить цифрами «3 859 102,8», цифры «1 558 641,1» заменить цифрами «1 561402,1»; часть 5 изложить в следующей редакции: «5. Утвердить объем бюджетных ассигнований Дорожного фонда Республики Северная Осетия – Алания на 2023 год в сумме 5 337 585,4 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 4 033 684,0 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 5 028 839,9 тыс. рублей, в том числе на: 1) финансовое обеспечение дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального, местного значения в Республике Северная Осетия – Алания на 2023 год в сумме 5 337 242,6 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 4 033 341,2 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 5 028 500,2 тыс. рублей, из них за счет субсидий на проведение в нормативном состоянии автомобильных дорог и искусственных сооружений в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» на 2023 год в сумме 544 460,0 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 527,5 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 704 126,9 тыс. рублей;

2) приложение 2 к настоящему Закону: в пункте 1: часть 5 изложить в следующей редакции: «5. Утвердить объем бюджетных ассигнований Дорожного фонда Республики Северная Осетия – Алания на 2023 год в сумме 5 337 585,4 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 4 033 684,0 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 5 028 839,9 тыс. рублей, в том числе на: 1) финансовое обеспечение дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального, местного значения в Республике Северная Осетия – Алания на 2023 год в сумме 5 337 242,6 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 4 033 341,2 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 5 028 500,2 тыс. рублей, из них за счет субсидий на проведение в нормативном состоянии автомобильных дорог и искусственных сооружений в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» на 2023 год в сумме 544 460,0 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 527,5 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 704 126,9 тыс. рублей; межбюджетных трансфертов, передаваемых бюджетом субъектов Российской Федерации на развитие инфраструктуры дорожного хозяйства, обеспечивающей транспортную связанность между центрами экономического роста, на 2023 год в сумме 1 079 375,0 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 200 000,0 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 984 640,0 тыс. рублей; субсидий, передаваемых бюджетом субъектов Российской Федерации на развитие инфраструктуры на сельских территориях, на 2023 год в сумме 0,0 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 0,0 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 125 822,5 тыс. рублей; иных межбюджетных трансфертов на финансирование дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального, местного значения в Республике Северная Осетия – Алания на 2023 год в сумме 70 190,1 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 0,0 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 0,0 тыс. рублей; бюджетного кредита на пополнение остатка средств на едином счете бюджета на проведение в нормативном состоянии автомобильных дорог и искусственных сооружений в рамках реализации федерального проекта «Региональная и местная дорожная сеть» (ремонт автомобильных дорог регионального значения) на 2023 год в сумме 204 000,0 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 0,0 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 0,0 тыс. рублей; 2) уплату процентов за расщорку по обязательствам (задолженности) Республики Северная Осетия – Алания по бюджетному кредиту, реструктурированному в соответствии со статьей 16 Федерального закона от 1 декабря 2014 года № 384-ФЗ «О федеральном бюджете на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов», на 2023 год в сумме 342,8 тыс. рублей, на 2024 год в сумме 342,8 тыс. рублей и на 2025 год в сумме 339,7 тыс. рублей.»; в пункте 2 части 6 цифры «1 928 779,4» заменить цифрами «1 493 522,9»; 3) в статье 6: пункты 18–20 изложить в следующей редакции: «18) некоммерческой организации «Фонд поддержки предпринимательства» на обеспечение уставной деятельности; 19) некоммерческой организации «Фонд кредитных гарантий Республики Северная Осетия – Алания» на обеспечение уставной деятельности; 20) субъектам малого и среднего предпринимательства, включенным в реестр социальных предпринимателей, и (или) субъектам малого и среднего предпринимательства, созданным физическими лицами в возрасте до 25 лет включительно, на предоставление комплекса услуг и (или) финансовой поддержки в виде грантов»; пункты 21, 22 и 23 признать утратившими силу;

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

Real estate and services advertisements. Includes sections for 'ПРОДАЮ' (Real Estate), 'УСЛУГИ' (Services), 'ДОМА' (Houses), 'ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ' (Other Real Estate), 'КУПЛЮ' (Buy), and 'СНИМУ' (Rent). Advertisements include details about house sales, apartment rentals, and services like legal aid and furniture repair.

2) статью 38 дополнить частью 6) следующего содержания: «6». Глава местной администрации освобождается от ответственности за несоблюдение ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, в случае, если несоблюдение таких ограничений, запретов и требований, а также неисполнение таких обязанностей признается следствием не зависящих от него обстоятельств в порядке, предусмотренном частями 3–6 статьи 13 Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»...»

3) статью 39 дополнить частью 7) следующего содержания: «7». Депутат, член выборного органа местного самоуправления, выборное должностное лицо местного самоуправления освобождаются от ответственности за несоблюдение ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, в случае, если несоблюдение таких ограничений, запретов и требований, а также неисполнение таких обязанностей признается следствием не зависящих от него обстоятельств в порядке, предусмотренном частями 3–6 статьи 13 Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»...»

13) приложение 8 «Распределение бюджетных ассигнований на реализацию Республиканской адресной инвестиционной программы Республики Северная Осетия – Алания на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» изложить в редакции приложения 8 к настоящему Закону; 14) приложение 9 «Распределение бюджетных ассигнований на предоставление бюджетных инвестиций юридическим лицам, не являющимися государственными учреждениями и государственными унитарными предприятиями, на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» изложить в редакции приложения 9 к настоящему Закону; 15) приложение 10 «Распределение бюджетных ассигнований на предоставление субсидий юридическим лицам на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» изложить в редакции приложения 10 к настоящему Закону; 16) приложение 11: таблицу 4 «Распределение бюджетам муниципальных районов и городского округа г. Владикавказ субсидий на выплату компенсации части родительской платы за содержание ребенка в муниципальных образовательных организациях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» изложить в редакции приложения 11 к настоящему Закону; 17) приложение 12 «Распределение бюджетам муниципальных районов и городского округа г. Владикавказ субсидий на строительство приютов для бездомных животных на 2023 год» изложить в редакции приложения 12 к настоящему Закону; 18) приложение 13 «Программа государственных внутренних заимствований Республики Северная Осетия – Алания на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» изложить в редакции приложения 13 к настоящему Закону.

ТРАДИЦИИ Праздник с блинами, самоваром, песнями и танцами

УХ, МАСЛЕНИЦА, ХОРОША!

Северная Осетия – одна из самых многонациональных республик России. Представители 107 наций и народностей проживают в ней. У каждого этноса свои традиции, сформировавшиеся за многие века истории.

Р. ХАЧАТУРОВ

Современные обычаи – это сочетание прошлого и настоящего. В эти дни по всей стране отмечается Масленица – один из самых известных старинных русских народных праздников. Она длится целую неделю и предвещает Великий пост: в эти дни пекут блины и сжигают чучело, чтобы проводить зиму и встретить весну.



Республиканского дворца детского творчества имени Б. Кабалоева Елизаветой Тигиевой и Алиной Джигкаевой.

Весьма наглядной была и выставка книг и поделок к празднику.

Ну и какой же праздник без угощения? Присутствующие с удовольствием отведали горячие блины со сметаной, варенье, спущенным молоком, запивая все это душистым чаем.

миллись с русскими народными традициями, изучили быт, культуру русского народа, при этом, испытывая уважение к укладу жизни, быту, обычаям предков, чувство общности со своими истоками и гордости за них.

Со словами приветствия и поздравлениями с Масленицей, а также с наступлением священного для всех мусульман месяца Рамадан к присутствующим обратились советник министра РСО-А по национальной политике и внешним связям, секретарь Общественного совета МО г. Владикавказ, начальник отдела Дома дружбы Тамара Кайтукоева, гость республики, директор школы иностранных языков г. Грозного Ибрагим Арсанов, начальник отдела по вопросам межнациональных отношений АМС г. Владикавказ Зарина Дарчиева, член молодежного крыла Общественного совета МО г. Владикавказ Георгий Засев.

Общее пожелание всех присутствующих – больше проводить подобных ярких и познавательных мероприятий о традициях и обычаях народов России.

ТВОРЧЕСТВО Имя им – народные умельцы

СВОЯ ТРОПИНКА

У каждого из них свое увлечение, которому они посвятили всю жизнь. Для кого-то это рукоделие, для кого-то живопись или шитье, изготовление коллекционных кукол или миниатюрных копий храмов из дерева. Но всех их объединяет любовь к народному творчеству, умение делать своими руками уникальные вещи, которые неизменно вызывают у посетителей выставок работ народных умельцев восторг и удивление, желание попробовать себя в народных промыслах.

Татьяна БАЙБАРДОВА. Фото автора

Свою тропинку в мир прекрасного, каждый по-своему, нашли Иван Жилин, Татьяна Гуцаева, Ольга Кляничук, Заира Кондратьева, Ирина Мамитова, Лариса Зеленская, Диана Бурнацева, Мадина Агнаева, Ирина Болотаева, Анна Лазарева, Гульнара Хубаева, Ирина Хетагова. Сегодня они составляют костяк творческого объединения «Удивительное рядом» Ардонского районного Дворца культуры, которое создала

Вообще, тема СВО для объединения «Удивительное рядом» имеет особое значение. Народные умельцы совместно с хором казачьей песни «Берзаюшка» и сотрудниками РДК активно участвовали в акции «Подарим тепло и заботу нашим бойцам!». Женщины сплели маскировочные сети, связали 60 пар шерстяных носков. Руководитель творческой студии «Маяк» Мадина Агнаева со своими учениками изготовили красочные обереги и сердечки, а Ариана Бароева связала теплые рукавицы. Все это было отправлено на передовую с гуманитарным грузом.



методист Роза Куркумули. У объединения есть традиция – в начале года встречается за чаепитием, чтобы обсудить итоги года минувшего и наметить планы на новый. Вот и на днях народные умельцы собрались во Дворце, где для них был подготовлен сюрприз – выставка лучших работ мастеров. И поскольку год минувший в нашей республике был объявлен Годом осетинской «Нартиады», многие работы отражали мотивы Нартского эпоса.

А нынешний год в России объявлен Годом семьи, поэтому умельцы совместно с директором РДК Таймуразом Бязировым, методистом Светланой Кардановой и Розой Куркумули обсуждали, какие темы станут главными в их творчестве. Конечно, это семейные ценности – любовь, взаимопонимание, взаимопомощь, это дети и старшие семьи. Появятся и новые формы деятельности объединения, например, мастер-классы для детей, желающих получить навыки вязания или изготовления поделок для бойцов СВО.

Встреча получилась теплой, доброй, музыкальной. Участникам творческого объединения «Удивительное рядом» посвятили свои выступления хор казачьей песни «Берзаюшка», хор героической песни имени Б. А. Даугаева, гармонистка Залина Карданова и вокалистка Мадина Купеева.

Чем бы ни занимался народный умелец – он, безусловно, человек талантливый, выдающийся окружающий мир по-особенному, идущий своей тропой в бескрайний мир искусства. В Ардоне своих мастеров народного творчества знают, любят и ценят. И еще одним признанием их вклада в развитие культуры в районе стало вручение Благодарности за активное участие в выставках декоративно-прикладного искусства и праздничных мероприятиях каждому участнику творческого объединения «Удивительное рядом» директором РДК Таймуразом Бязировым, пожелавшим всем новым творческим успехом.

СПОРТ

ПАРИЖ – НЕ ЗА ГОРАМИ

Тхэквондист Георгий ГУРЦИЕВ отобрался на Олимпийские игры.

Залина ГУБУРОВА

Путевку в Париж ему удалось получить благодаря успешному выступлению на квалификационном турнире в Болгарии. В решающем поединке Гурциев одолел соперника из Сербии Льва Корнеева.



Вице-чемпион мира в категории до 58 кг выступает сегодня за Беларусь. Стоит отметить любопытный факт: благодаря нашему спортсмену братское государство впервые в своей истории будет представлено на Олимпиаде в этом виде спорта. Белорусские спортсмены, как и российские, выступают на Олимпийских играх в Париже в нейтральном статусе. Главное спортивное событие пройдет с 26 июля по 11 августа 2024 года.

НЕ ОСТАВИЛ ШАНСОВ

Алан ХУГАЕВ одержал победу на Вечере бокса в Майкопе и завоевал пояс Евразийского боксерского парламента (ЕВБ).

Осетинский боксер, выступая в первом среднем весе, не оставил шансов Вадиму Лубсанову. Стоит отметить, этот бой стал одним из главных событий боксерского вечера, который проходил в Майкопе на арене Дворца спорта «Якуба Коблева».

Алан рассказал, что ровно год назад произошел первый бой с Лубсановым. «Это был неофициальный поединок, и ровно год жизни у меня ушел, потому что я не мог нормально спать все это время. Я выходил на ринг тогда в состоянии чуть ли не госпитализации, тем не менее я провел довольно близкий бой и потом ждал реванша, который наконец-то получил, и теперь забрал свое по праву».

По словам Хугаева, при наличии спарринг-партнеров и хорошей подготовки он готов к любому сопернику. «Всего месяц у меня ушел на подготовку, я провел всего один достойный спарринг перед боем. А если подойти со всей серьезностью и полной боеготовностью, то способен показывать намного больше, чем в этот раз».



НА КНИЖНУЮ ПОЛКУ «Каждый пишет, как он дышит»

ПРИЗНАНИЕ – СТИХАМИ

В издательстве «Литера» г. Владикавказ вышла в свет новая, 24-я по счету, книга известного краеведа и публициста, члена Союза журналистов России и Российской союза профессиональных литераторов Александра ЭНГЛЕЗИ. Это сборник стихов «Дарить добро», посвященный в основном известным людям нашей республики и красоте родного края.

Наталья КУЛИЧЕНКО

Сам о себе автор пишет: «Я – владикавказец в третьем поколении. В 1918 году мой дед Пенайот Саввович Энглезин был делегатом III съезда народов Терька. Отец Иван в годы Великой Отечественной войны восстанавливал железнодорожный транспорт и имел звание майора. Среди моих родственников немало представителей коренной национальности. Я писал стихотворения о сохранении языка, который мне знаком и понятен. Знаю почти всех известных людей Осетии – Алании, поэтому мне было легко писать стихи о них. Я создал лишь скромную, но большую картинку о наших героях. Удаюсь ли раскрыть свой творческий замысел – судить вам, читателям». Добавлю, что в прежних книгах А. Энглези есть стихотворения-посвящения всемирно известному дирижеру Валерию Гергиеву («Для души»), Герою Советского Союза Астану Кесаеву («Самое ценное на свете»), Дважды Герою Советского Союза и Герою Монгольской Республики Исса Плиеву, поэту-фронтовику Гиго Цагараву, Герою Советского Союза Александру Калоеву («Помню – значит, живу»).



В новом сборнике, состоящем из 22 стихотворений, автор признается в любви к родному городу: «Я видел города другие, встречал красивые не раз, но силится горы мне родные, любимый наш Владикавказ»; с огромным пиететом посвящает строки выдающейся балерине Светлане

Адырхаевой: «Движения неуловимы, не танец, а сплошной полет»; с гордостью повествует о подвиге учительницы Чабакан Басиевой, отказавшейся служить фашистам и казненной за это; рукоплещет гордости Осетинского театра Бибю Ватаеву: «Артист, оратор, патриот и человек огромной силы, любил Осетию, народ, – все то, что дорого и мило»; отдает дань памяти подвигу семерых братьев Газдановых и разделяет горе их матери Тасо; прославляет мастера всегомирно известного дирижера Веронику Дударовой: «О, удивительные эти руки, способные мечту дарить»; с теплотой рассказывает о журналисте Владимире Дзуцеве: «Для нас он город заново открыл»; делится добрыми воспоминаниями о своем друге, бывшем редакторе газеты «Экран Владикавказ» Сергее Бурнацове...

А зарисовки из Цей и Дзингаи дают читателям возможность увидеть красоту Кавказских гор – и навсегда влюбиться в наш благословенный край. Книга снабжена фотографиями, иллюстрирующими поэтические строчки.

Не хочу показаться придирчивой, но есть у меня пожелание не только к А.И. Энглезин, но и ко всем нашим поэтам и писателям, выпускающим книги за свой счет: не нужно это делать в так называемой «авторской редакции» – обязательно обращайтесь к хорошим редакторам и корректорам, и тогда ваши произведения заиграют новыми яркими красками.

КРИМИНАЛ Во Владикавказе сотрудники полиции пресекли деятельность двух сбытчиков мефедрона и прегабалина

НАРКОГАРАЖ

Сотрудники Управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по Республике Северная Осетия – Алания в результате оперативно-розыскных мероприятий пресекли преступную деятельность двоих жителей Владикавказ в возрасте 30 и 38 лет, занимавшихся незаконным оборотом запрещенных и сильнодействующих веществ.

Пресс-служба МВД по РСО-А

Как установили полицейские, подозреваемые арендовали гараж в одном из спальных районов республиканской столицы и использовали его в качестве помещения для сортировки и хранения наркотиков с целью дальнейшего сбыта. Часть криминального товара подельники закладывали в одном из теневых интернет-магазинов и получали

по почте, а остальное приобрели бесконтактным способом через тайники.

Одного из наркобывчиков полицейские задержали при оборудовании им схрона с 22 свертками с мефедронном в селе Ир. Его подельника оперативники застали в гаражном боксе. Там же сыщики обнаружили и изъяли приготовленную для распространения аналогичную «синтетику», рассчитанную при-

мерно на 500 разовых доз, 644 капсулы с прегабалином, а также весы, зип-пакеты и изолирующую ленту.

В отношении сообщинок следователями ОМВД России по Пригородному району возбуждены уголовные дела по признакам преступлений, предусмотренных ст. 30, п. «г» ч. 4 ст. 228.1 и ч. 3 ст. 243 Уголовного кодекса Российской Федерации. На время их расследования фигуранты заключены под стражу.

ОКОННЫЙ МИР

ОКНА, ДВЕРИ, ВИТРАЖИ ИЗ ПВХ И АЛЮМИНИЕВЫХ ПРОФИЛЕЙ ВЕДУЩИХ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ. НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ ГЛЯНЦЕВЫХ ПОДОКОННИКОВ, ОТКРЫВАЮЩИХСЯ М/СЕТОМ, ЗАЩИТА НА ОКНА. ВЫВОЗ СТАРЫХ ОКОН. Замер, доставка, демонтаж – бесплатно. СКИДКИ 10% с 1 по 31 марта. ул. Маркова, 4, тел.: 505-557, 97-29-49

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

Advertisement for military service by contract. Text: Мы не идём на компромиссы, когда Родина в опасности! Мы идём в Армию России! СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ. 8 (8672) 76-83-75. www.kpnmk15.ru/contract2022

ПРИГЛАШАЕМ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ В РОСГВАРДИИ

Денежное довольствие от 35 000 рублей до 55000 рублей (в зависимости от должности, классной квалификации, выслуги лет). ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТАМ: пол мужской в возрасте от 20 до 45 лет; отсутствие судимости у кандидата и его близких родственников.

Льготы и ГАРАНТИИ: возможность получения удостоверения ветерана боевых действий (удостоверение ветерана боевых действий позволяет получить доступ к льготам, которые являются компенсацией со стороны государства); вещевое и материальное обеспечение; компенсация за наем жилья 15000 рублей; обязательное медицинское страхование жизни и здоровья, оплачиваемый отдых в санаториях России; реализация накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения военнослужащих, приобретение жилья за счет государства. Обращаться по адресу: в/ч 3724, с. Октябрьское, ул. Тарская, 204, тел. 8-963-179-03-69.

Advertisement for a cleaning service. Text: ТРЕБУЕТСЯ УБОРЩИЦА В МАГАЗИН. ОПЛАТА – 1700 р. за смену. Тел. 8-928-038-44-48.

Advertisement for a security guard. Text: ОРГАНИЗАЦИИ ТРЕБУЕТСЯ ОХРАННИК (работа в п. Заводском). Тел. 8-918-827-83-01.

Advertisement for a catering service. Text: ЕФСИПТЪ ВЬЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ. 95-92-62, +7 918 825-92-62

Advertisement for a hair salon. Text: БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО. 100% -я ГАРАНТИЯ. 8-928-068-66-91, 8-918-822-06-53.

Advertisement for a university. Text: УФСБ РОССИИ ПО РСО-А ПРОВОДИТ КОНКУРСНЫЙ ОТБОР ДЕВУШЕК ДЛЯ ПОСТУПЛЕНИЯ В АКАДЕМИЮ ФСБ РОССИИ ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ (БАКАЛАВРИАТ) НА ФАКУЛЬТЕТЕ «ПЕРЕВОД И ПЕРЕВОДОВЕДЕНИЕ» ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ «РЕГИОНОВЕДЕНИЕ» НА БАЗЕ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ (11 КЛАССОВ).

Advertisement for a family doctor. Text: Родные и близкие благодарят родятельников, соседей, друзей, всех, кто разделил с ними горечь утраты КАРАЕВОЙ-ХАДЕВОВОЙ Таиры Смаиловны, и сообщают, что 40-дневные поминки со дня ее кончины состоялись 16 марта по адресу: г. Беслан, ул. Ленина, 149.

Advertisement for a family doctor. Text: Родные и близкие выражают искреннюю благодарность всем, кто разделил с ними горечь утраты КАРАЕВОЙ-ХАДЕВОВОЙ Таиры Смаиловны, и сообщают, что 40-дневные поминки со дня ее кончины состоялись 16 марта по адресу: ул. Гибизова, 19.

Advertisement for a family doctor. Text: Руководство и коллектив ООО «Газпром газораспределение Владикавказ» выражают глубокое соболезнование семье и родным ПУТЕВСКОЙ Таисии Борисовны.

Advertisement for a hair salon. Text: БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА. Выезд женской бригады. Доставка ритуальных принадлежностей. Катафалк. Дудук. Оркестр Перевозки по России и зарубежью. 8-928-927-38-03

Advertisement for a family doctor. Text: Координационный Совет МОД «Высший совет осетин» выражает глубокое соболезнование председателю комитета Промышленного района отдела МОД «Высший совет осетин» М. К. Теутиевой по поводу кончины брата ТАУТИБЕВА Романа Казбековича.

Advertisement for a family doctor. Text: Родные и близкие с глубоким прикосорбием извещают о кончине ЛАЦОВЕИ-БОРСИЕВОЙ Эммы Магоматовны.

Advertisement for a family doctor. Text: Коллектив ГБУ «Центр дневного пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов» в г. Владикавказе выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины сотрудницы ЦАМАЛАИДЗЕ Яго Николаевича.

Advertisement for a family doctor. Text: Родные и близкие с глубоким прикосорбием извещают о кончине ТАУТИБЕВА Романа Казбековича.

Advertisement for a family doctor. Text: Коллектив ГУП «Республиканский центр лечебного и профилактического питания» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины сотрудницы КАЛДЖЕВЫ Рам Дехболовны.